

“注意防守”“不要着急”“好球”……再次代表学校外出打比赛，贵州省兴仁市回龙小学女篮队长尤萱沉着冷静地应对着球场上的变化，脸上洋溢着自信和阳光，全然不像当初那个性格内向、不善言语的女孩。

近年来，随着乡村学校体育教育的发展及各种赛事活动的举办，乡村学生的校园生活更加丰富多彩，乡村学生的精神面貌因体育而注入新的活力，一些乡村学生的未来有了更多可能，而体育人的传承，更促进了一个正向循环的产生。

这，就是如今无数乡村孩子的“体育梦”。

因体而变

体育是什么，或许在贵州乡村校园的操场上，可以略见一斑。

课余时间的贵州省兴仁市巴铃镇房小学，操场上随处可见奔跑跳跃的学生。打篮球、打羽毛球、踢足球……孩子们的欢笑声在校园里回荡。

过去20余年间，这所当初只有3名老师和75名学生的乡村小学，秉持“以体树人、以体兴校”的办学理念一路成长。目前，学校已有42名老师和近500名学生，学生平均成绩也由不足30分提升至80多分。校长吴雄说，办学水平的提高离不开教学环境的改善及教师的辛勤付出，其中体育活动也功不可没。

“通过参加丰富多彩的体育活动，学生的性格更开朗、身体更强健、心理更健康，外出参加比赛还开阔了他们的视野。”吴雄说，让孩子们幸福比让他们优秀更重要，而运动是能让他们更幸福的一种方式。

在贵州大方县教育科技局副局长蒋德津看来，体育不只是教会学生技能，更重要的是让他们有一个爱好，在学习之余正确释放压力，这会让他们受益终身。

心理专家认为，参加体育运动可以帮助学生缓解学习压力、培养坚韧意志、促进人际交往，有助于树立积极向上的心态，提高心理调节能力。

体育还改变了一些乡村学生的人生轨迹，让他们的未来有了更多可能。

重庆石柱县三河小学因足球而闻名。2013年3月建队以来，该校女足的成绩足够亮眼：2次夺得“追风联赛”总冠军、30多次捧起市级以上比赛冠亚军奖杯；老队员中有39人达标国家一级运动员，1人达标国家级运动健将，7人入选重庆U18女足23人名单；2024年，该校女足还入选全国“新时代好少年”先进事迹发布名单……

近日，三河小学再传喜报，该校女足第三批10名队员中，有1人于去年考入内蒙古大学，另有6人目前被重庆师范大学等高校拟录取。该校女足首批21名队员中，有20人考上了同济大学等高校。

贵州大方县元宝同心实验学校女足同样名声在外。目前，这支乡村学校女足已累计有14人被中国足球运动学院西南分院录取，7人被山西大同少年儿童体育运动学校录取……

体育为村里娃推开梦想新窗

八方助力

除了本土的体育教师和政府支持，来自四面八方的助力也不可或缺。

在元宝同心实验学校的陈列室内，放着小说《时空穿越者：中世纪的迷雾》。2017年，小说作者张洲晨将卖书所得的5万元捐给该校，后者利用这笔资金修了一块长30米、宽18米的简易足球场，这块场地成了“元宝女足”梦想开始的地方。

如今，在这块足球场旁，一块更大的球场已投入使用。每天下午放学后，学校足球队80余名队员都会在球场上训练。

这并非个案。近年来，各级相关部门、公益机构和爱心企业、人士在改善乡村学校运动环境、提高乡村学校体育教学水平等方面，花了不少功夫。

2022年12月，定点帮扶单位出资建设的一块五人制足球场完工投用，贵州省黔西南州普安县辣子树小学有了自己的足球场，孩子们的训练环境得到改善。此前，孩子们只能在水泥篮球场上练习，训练条件十分简陋。

回龙小学体育教师陈明说，学校组建篮球队初期，姚基金每年都会派志愿者到学校培训教师、指导学生训练。姚基金官网数据显示，截至2023年底，该公益项目已累计支持4661所乡村学校，派出支教志愿者6512人次，培训1239名乡村专兼职体育教师，约540万人次的乡村青少年从中获益。

在三河小学，前大连女足青训中心普兰店女足总教练郭新的到来，让女足的孩子们接触到更专业、更科学的训练方式，竞技水平提升显著。带队在“追风联赛”全国总决赛卫冕后，郭新因年龄原因离开球队，但也提前为球队联系好了新的专业教练来执教。“他还心系着球队的孩子们，不定期会回来指导。”老校长孙晓鸣说。

2019年，支付宝宣布10年投入10亿元支持中国女足发展，同时启动支持乡村校园女足发展的“追风计划”。目前，该计划已整体支持超200支乡村校园女足，帮助超6000名乡村女孩更快乐地享受足球，通过足球获得更多受教育的机会。

国家体育总局于2021年启动体育支教志愿服务，这场“造梦工程”依靠数十所高校的数千名志愿者，缓解了基层体育师资短缺问题，将体育梦想的种子，播撒在美丽的乡村学校。

回到大山

体育帮助了孩子们，孩子们也没有忘

记体育、忘记家乡。

“这是牛丽华，初中毕业后到清华大学附中就读，后被清华大学录取，目前在清华读研；这是郭中瑞，2024年在全国马拉松锦标赛中获得亚军，2021年曾被选拔到国家队训练……”提及带过的学生，王斌满是自豪与欣慰。

王斌是贵州省盘州市乌蒙镇中学的体育教师。他出生于当地一个乡村，父亲是小学老师，平时喜欢运动。受父亲熏陶，他从小就对体育表现出了强烈兴趣。

1992年，王斌被父母送到广西来宾武术学校学习武术，1996年9月到贵州省体育运动学校就读体育专业。1999年毕业后，他回到家乡成为一名小学老师，2001年被调入乌蒙镇中学任体育老师。这是一所地处云贵两省三县交界处的乡村学校。

初到乌蒙镇中学时，面对学校条件差、训练设施落后的现实情况，王斌制定了一套适合乡村初中学生的体育训练模式，从示范动作到分解动作，他都手把手地教。为了给上学路途遥远的学生节省时间精力，王斌还把部分孩子叫到自己家里，提供吃住，并自费为学生购买运动服和运动鞋……

在王斌的努力下，学校目前已向普通高中、体校、体工队、高校输送了上百名优秀运动员，学生们屡次在各级比赛中斩获佳绩，荣获国家、省、市、县40余项团体奖项。

几年前，他的学生李米聪大学毕业后回到家乡，成为一名乡村小学老师。李米聪是学体育的，但乡村学校师资紧张，除了体育课，她还要负责其他学科的教学，工作任务较为繁重。即便如此，她也会利用课余时间教孩子们打篮球、打乒乓球、踢足球。近年来，她带学生去市里参加了篮球赛和运动会，虽然成绩不理想，但孩子们认真训练，在比赛中拼尽全力、永不放弃的表现，让她感动不已。

前段时间，李米聪牵头举办了一场趣味运动会，活动现场的欢笑声和学生们团结协作、奋勇争先的场景，让她印象深刻。“下学期，我们计划举办一次秋季运动会，进一步丰富孩子们的校园生活，让更多学生爱上运动。”她说。

在与盘州市相隔逾千里的三河小学，每逢寒暑假，校园里都会出现一群熟悉的身影——学校女足的老队员。“每年寒暑假，老队员们都会两人一组，轮流到学校指导训练。薪火相传、接续奋斗，这已经成为惯例。”孙晓鸣说。

如今，王斌仍在坚守，但乡村体育教育的接力棒，已在悄然间完成传递。

新华社记者（新华社贵阳6月1日电）



贵州省兴仁市回龙小学女篮队长尤萱在比赛中持球进攻。
新华社记者 郑明鸿 摄

香港艺术品交易市场活力进发

历经200余次叫价，95分钟竞投，元代书法家饶介的《草书韩愈柳宗元文》在香港苏富比2025年春拍现场以2.135亿港元落槌，成为香港苏富比史上历时最长的“竞投战”。

在佳士得香港2025年春拍现场，巴斯奎特的《星期六的夜晚》以1.126亿港元成交，成为本年度迄今亚洲市场二十及二十一世纪类别最高成交价拍品。

随着佳士得香港春拍近日收官，各大拍卖行在港的春季拍卖会次第结束。业内人士认为，这一系列佳绩正是香港艺术品交易市场强劲活力的缩影。作为与纽约、伦敦并列的全球三大艺术品交易中心，香港的艺术品交易市场占据独一无二的枢纽地位，吸引着越来越多国际艺术机构和收藏家的目光，彰显出强大的吸引力和实力。

拍卖佳绩频出 市场热度攀升

佳士得香港2025年春拍交出亮眼成绩单。珠宝、名表、名酒及手袋等6大现场拍卖共录得成交总额超7.2亿港元，成交率达95%，落槌总额为低估价的111%。中国嘉德香港2025年春拍同样表现出色，总成交额达4.1亿港元，同比增长22%，平均成交率达76%，总成交价为低估价的166%。

在佳士得亚太区总裁庞智锋看来，香港不仅是展示亚洲古典、现代及当代艺术以及雅逸精品的核心平台，更成为融合中西方艺术精华的国际舞台。

艺术盛会是市场热度的鲜活注脚。2025年巴塞尔艺术展香港展会吸引42个国家和地区的240家艺廊参展，其中23间为首次参展。展会预展首日，众多展位便迎来“开门红”，部分中型画廊三分之二的展品迅速售出。

同期举办的Art Central，作为“香港艺术周”的

焦点节目，汇聚了全球超过100间画廊和500位艺术家的作品。不少画廊在展会期间达成可观交易成果。

“每年香港艺术月期间，城中汇聚国际艺术盛事和艺术展览，以亚洲首屈一指的规模和参与人数，成为香港艺术市场的亮丽名片。”富艺斯亚洲区现代及当代艺术部主管李美玲观察到，许多国际画廊不仅保持每年参展的热情，更将香港选定为其亚洲总部的落脚地，进一步彰显了香港在亚洲艺术市场上的核心地位与强大吸引力。

多维优势凸显 奠定枢纽地位

近年来，越来越多国际高端艺术品亮相香港拍卖场。2024年，梵高创作的《停泊的船只》以2.5亿港元刷新该艺术家在亚洲的拍卖纪录。同年，莫奈的《睡莲》现身香港，领衔佳士得在全新亚太区总部举行的首场二十及二十一世纪晚间拍卖，这也是该作品125年来首现拍卖场。经过激烈竞投，以逾2.33亿港元成交。

“这些例子印证了香港艺术品市场的全球号召力。”香港艺术家王俊贤说，不仅彰显了香港在全球艺术品市场的崛起，更反映出亚洲收藏市场，尤其是以中国为代表的庞大市场，正日益崛起。

香港艺术品交易市场的蓬勃发展，有多维度的坚实支撑。业内人士认为，地缘优势与政策利好形成的叠加效应，是香港艺术品市场崛起的关键因素。

“香港的成功难以复制。”庞智锋认为，商品、资本、人才的自由流动，叠加完善的法治环境，构成香港艺术品市场稳健发展的根基。

“自由港贸易、零税率及外汇货币流通的便利性等得天独厚的条件，成为香港艺术品市场长盛不衰的基石。”李美玲说，香港长期积淀的基础设施与

配套优势是关键。

多元布局发力 打造艺术生态圈

香港特区政府推行各项政策措施，致力巩固香港作为中外文化艺术交流中心的地位。特区行政长官李家超在2024年施政报告中提出，将进一步扩大香港艺术品交易优势，推动建立完整的艺术品交易生态圈，建立高端私人艺术品储存、修复和展览设施。

坐落于维港畔的西九文化区，是全球规模最大的文化艺术项目之一，汇聚香港故宫文化博物馆、亚洲全球性当代视觉文化博物馆M+等场馆。业内人士认为，这些文化设施的不断完善，为香港艺术生态发展注入新动能，进一步巩固香港作为中外文化艺术交流中心的地位。

“这些文化基建不仅为香港本地艺术家、画廊与藏家提供更多机会，也进一步提升香港的文化能级，搭建起国际化的艺术品展示与研究平台，同时也有助于进一步提升香港在国际艺术文化领域的影响力。”王俊贤说。

此外，国际艺术品拍卖行“四大巨头”纷纷将香港作为亚洲业务核心支点，以实际行动印证对香港艺术市场的深度认可与坚定信心。近几年，富艺斯将亚洲总部迁至香港，苏富比中环旗舰艺廊揭幕，坐落于中环的佳士得新全球亚太区总部正式启用，邦瀚斯亚洲新总部投入运营。

“我们看到香港艺术市场的未来。”李美玲说，“设立亚洲总部不仅是业务布局的关键一步，更是对香港市场的长期承诺。我们坚信，随着艺术生态不断完善，香港艺术市场将迈向更成熟、更繁荣的新阶段。”（新华社香港6月2日电）

“把世界当作丛林”

一起底美国“掠夺性外交”

“我希望看到加沙成为一个自由区。如果有必要，我会很自豪地让美国拥有它……”美国总统特朗普5月在访问中东期间再度提及美国“接管”加沙，声称这片土地上“已经没有什么可挽救的了”。

“加沙地带是极其重要的房地产”“没有我们，你们无牌可打”“欧洲人吃白食”“如果你报复，局势就会升级”“美军工作是消灭所有敌人和威胁”……特朗普政府执政以来，一系列霸道言论令世界错愕。行为更是露骨：逼迫乌克兰出让关键矿产权益，向加拿大、丹麦声索“领土”，高举关税“机枪”扫射全球……

如《日本经济新闻》、新加坡《海峡时报》等媒体报道所说，特朗普政府对外政策彻底暴露“掠夺性外交”本质，华盛顿“把世界当作丛林”。

美国“露出獠牙”

年初上台后不久，特朗普政府便提出美国将“接管”并“拥有”巴勒斯坦加沙地带，此后不断抛出“我会拥有它（加沙），不用花大钱”“巴勒斯坦人将被永久驱逐”等言论。这让美国《纽约时报》感叹，如同重回西方列强划分殖民地边界、强迫人口迁徙的时代。

加沙只是特朗普政府掠夺清单上的一个小目标。特朗普5月6日与加拿大总理卡尼在白宫会晤时，再次声称加拿大应成为美国“第51个州”，把美国吞并加拿大称为“一场美妙婚姻”。卡尼回应：“加拿大是非卖品。永远都不会出售。”特朗普则回应，“永远不要说永远”。

无论是邻居还是盟友，或是美国眼中势力弱小的国家，都成为特朗普政府掠夺的对象：签署行政令把墨西哥湾更名为“美国湾”，以显示势力范围；为得到丹麦自治领地格陵兰岛，加强间谍活动并拒绝排除武力夺取的可能性；觊觎巴拿马运河，施压巴拿马允许美国在运河周围部署军队；逼迫乌克兰签署协议，

“美国优先”就是帝国主义

“我们将把一座山的名字恢复为威廉·麦金莱的名字——麦金莱山。”在1月20日就职演说中，特朗普毫不掩饰他对美国第25任总统麦金莱的推崇。他还提及“天定命运论”，声称美国扩张是一项“自然且崇高”的追求。

特朗普政府“掠夺性”对外政策其实并非原创。

麦金莱在总统任内最知名的是发动美西战争。不少美国历史学者认为，美西战争结束后，美国海外领土大幅扩张，标志着美利坚帝国主义的开始。“关税”是麦金莱政府的另一个“招牌”。就任总统前，麦金莱作为国会议员推动政府出台1890年关税法案，通常称为《麦金莱关税法案》；入主白宫后，他支持通过了《丁利关税法》，标志着美国贸易保护主义达到当时的顶峰。“通过关税走向帝国主义。”美国《理性》杂志这样评价麦金莱。

在美国一些传统盟友和西方主流媒体看来，特朗普政府正在颠覆二战后美国历届政府所坚持的外交政策。“美国自二战以来80年间精心构建的国际体系被严重动摇，特朗普在这方面的作为超过任何一名现代美国总统。”《纽约时报》评论。事实真是如此吗？二战后，美国主导建立了所谓“自由主义国际秩序”，并在这一“秩序”下包装推出许多维护美国利益的“规则”。美国通过北约和海外军事基地构建全球军事网络，假“维护和平”“传播民主”之名实施武力侵略或政治干涉；靠美元霸权薅全世界羊毛；不断将自身利益凌驾于全球秩序之上……美国匹兹堡大学客座法学教授丹尼尔·科瓦利克指出，所谓“秩序”“规则”等旗号，不过是美国用来抢夺和维护其霸权利益的幌子，华盛顿实际上干的还是“殖民掠夺的老本行”。

“一种自我毁灭的力量”

在特朗普威胁对欧盟商品征收50%关税后，市场剧烈震荡——美股期货下跌，美元兑多数主要货币走弱。面对特朗普政府的“任性妄为”，全球越来越多投资者开始抛售美国资产，“去美国便宜”“非常难过交道”等措辞狠批欧盟，再次令欧洲受到惊吓。

在美国一些传统盟友和西方主流媒体看来，特朗普就职演说中显露无遗。他说，美国“政府面临信任危机”“社会支柱破碎”“政府甚至无法管理国内一场简单危机”在紧急时刻，我们的国家甚至无法提供基本服务”……

美国政治学者、“软实力”概念提出者约瑟夫·奈近日离世前发出这样的感慨：“我们是否正在进入一个美国衰落的新时期，或者说特朗普第二届政府对美国世纪的体制和联盟的攻击，会否被证明是另一次周期性衰落？”

继“退群”“毁约”、野蛮抓捕和驱逐非法移民、以加征关税等保护主义措施引发全球贸易紧张局势……特朗普政府执政4个月，就给世界带来巨大的混乱与不安，不仅加剧全球地缘政治紧张局势，更严重冲击国际规则秩序。

国际舆论普遍认为，美国政府已成为全球“头号破坏者”，“我们看到的是世界事务的巨大混乱。”美国前外交官丹尼斯·罗斯这样评价特朗普政府的对外政策。美国卡内基国际和平基金会高级研究员图尔特·帕特里克认为，特朗普政府的“美国优先”政策将加速世界秩序“碎片化”。美国有线电视新闻网警告，华盛顿将给包括国际贸易体系在内的整个国际秩序带来灾难性后果，美国将面临国际信用崩溃、军事联盟瓦解和贸易战等种种危机。

正如美国知名学者诺姆·乔姆斯基所言，掠夺成性的美国霸权已成为“一种自我毁灭的力量”。

新华社记者（新华社北京6月2日电）